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mises a la teinture, ce qui permettra de donner aux
musées un aspect de nature qui y étail inconnu jusqua
present.

Enfin, dans un but d’enseignement facile a saisir, on
peut, au milieu d’une préparation générale, ne teindre en
rouge que certains muscles déterminés sur lesquels on
veut appeler 'attention.

Dans l'intérét des musées et des cours d’anatomie, je
désire que mon procédé ne passe pas inapercu et quon
en fasse I'essai; j'ose espérer qu’il a quelque avenir.

(Pendant cette lecture, quelques pieces anatomiques
préparées par le procédé ci-dessus sont mises sous les
veux de I'Academue.)

Note sur le Probleme de Malfatti ; par M. E. Catlalan,
associé de I'Académie.

Le mémoire de M. Simons, mséré au dernier Bulletin,
m’a rappelé la solution du célébre Probleme de Malfaiti,
que j’al donnée (d’aprées M. Lechmitz) dans les Nouwvelles
Annales de Mathématiques (t. V, p. 61). Cette solution,
déja bien simple, peut étre notablement rédutte.

1. ABC étant le triangle donné, dont les angles sont A .
B.(G:

Solent :

o= 0A’= 0B’ = OC’ le rayon du cercle msecrit;
2,26, 29 les suppléments respectifs de A, B, C;
X, Y, Z les centres des cercles cherchés ;

x, 1, 2 les rayons de ces cercles.
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2. PU étant la tangente commune aux cercles X, Y,
i1l est visible que le triangle XUY est rectangle en U; donc

PU = DU = GU =V "xy. Projetant AXYB sur AB, on a
la premiére des trois équations du probleme :

xtgm+2\/§;j+ytgﬁ:p(tga+tgﬁ). S5 )

Pour la simplifier, résolvons-la par rapport a V/ x:
valeur positive de cette inconnue est

T v N s (S W) o (Ve Soa e B

A1nsi
V;sin ey \/3 COS o

\/J oS « €0S (¢ + [3) + psinasin (a + B).

\/coqﬁ

Et comme 2« + 8 + y==, cetle formule devient

\/x sin a + \/Tcos o

\/p bl[lchln‘}/-—JCOSfxCOS'y ()
\/cos@

3. Le second membre est une fonction symétriquede e, y;
done

Vxsina + | /ycosa = \|/zsiny+ | ycosy; . . (3)
puis, au moyen d’'une permutation tournante :

Vysinf 4+ VzcosB=\|/xsina-+ |/ zcosa, .. ()

Vzsiny + \/xcosy= ysin f+ | xcosfB. .. (H)

Ces equations (3), (4), (5) déterminent les rapports de
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V.,V y, Vz. En ajoutant membre a membre les deux
premieres, on trouve

Ly (cos « — cos ¥ + sin B) =\|/z(cosa — €oS 3 + SIn ) ;

ou, par une transformation simple,

: IRy A0 : r
\/y COS 3 p COS (Z == ':—2) = ‘/Z COS 5 ¥ COS (Z—‘ é) x

oun encore
\/?("l +teiy)=Vz (1 + tgih).

Nous pouvons donc prendre, au lieu des équations
ci-dessus, les proportions

o ] 2

R

(1 +tg4af (1+1g587 (+1gio)

- (6)

4. X étant la valeur commune des trois rapports, soient,
pour abréger :

tg—;-a.:f,tg%p:g, tgé-y:h.

L’¢équation (1) devient

[f:l:;) +(1+/f)(1+9q) +g%-j—f-]2=p(1_ff? + ’l-—-g-g")'

On tire, de celle-ci,

P (3 X
M1+ +g1+f+9—/9)

Mais, a cause de

19
%‘a—f-%p""'%?’:é"




( 483 )

on a la relation connue :

fa-Ergit -t L == 11" 1830 vk e i)
ou

A —fg=([+g)h;
donce

A+NU+q0 +h)

puis, par les relations (6):

e

o 1+ /
L e 4
1+ ¢
y_P('l + h) (1 +ﬁf)’
1+ h
i - (9)

M+f)(1+g)

V yz — F—,\/z'r——- P——-, L -. . (10
e Al TR A S i ol

9. Pour construire ces expressions, il suffit d’observer
que

1 cos Lz cos L a (cos £ « — sin £ «)
i1 +f cosia-+sinia CoS &
Il-l—COSa:—Sincx S
; COS « COS &«

En effet, cette transformation donne

b

Coat | ‘\
B R (A0 0~ ACT:

_~ —V/zx —=KT = £ (BO+ OA’—BA’), ( (11)
1 +g¢

S
i+ n
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On trouve, de la méme manieére:

P

— =—1(A0 + OC' 4+ AC),
e
— _—1(BO + OA’ + BAY), S0 - el
==
110D 4 0B Gl
1 —h

6. Remarque. S1 I'on se rappelle les propriétés des
cercles tangents aux trois cotés d’un triangle donné, on
arrive a cette interprétation géométrique des formules
(11), (12) :

A langle AOC’, inscrivez les deux cercles tangents a C'A
les distances du sommet O, aux points ow ces cercles tou-

4 ’ . p A
chent le cote OC’, représentent ‘I_f_f el -La méme con-

struction, appliquée aux triangles BOA', COB’, détermine
__f___, P i et __P__ﬂ
l4+g 1—q¢g 14+h 1 — h

1. Autre remarque. — Chacune des équations

\/xsina + |/ ycosa=\|"zsiny+ |/ ycosy,. . (3)
Vysinfs + |/ zcosB= | xsina+ |/zcos «, . « (4&)
Vzsin v+ |/xcosy=\/ysinfB + | xcosf. . . (9)

exprime une propriété assez curieuse, dont il serait inté-
ressant de trouver une démonstration directe. Considérons,
par exemple, I'équation (4). En I'écrivant ains

Vxzsing + z cosazl/}&;sin B + z cosf5,

et en observant que V xz = KT, z = KZ, elc., on en
conclut :

projection de TZ sur AO = projection de SZ sur BO.




( 485 )

De méme .

projection de UX sur BO = projection de TX sur CO,
projection de SY sur CO = projection de UY sur AO.

8. La valeur commune des bindmes

| \/xz sinz +zcosa, \/;J;sinﬁ+::cos@
est

b p 2f 1+ h I —f?

SR P

o gl + [° (1+ H{ + 9)1 + f*
P

=ﬁ—;m[9f+(’l+h)(1~f)]-

La quantité entre parenthéses égale

Tk A T ] s Y 1
f+g f+9

done
P et 13 TN 23 g

formule trés-simple.

9. On a
AU=AD + Vay=uxtgz + | xy;

et, par les formules (9), (10):

4 I + [+ qg—/fqg
Tt gurha—n

Mais, a cause de la relation (7),

1+h=1+f+w—@;
[+
donc
A it (14)

AT
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ou, ce qui est équivalent,

Al — et ] o U

10. D’aprés les formules (11), (12), (14) :

AU =1 (AO — BO + AC" + BA’),

ou
AU=4 (A0 +~ AB—BO). . . . .(1B)

Cette valeur a la méme forme que I'expression de DU
(5); donc la remarque faite ci-dessus (6) est applicable , et,
en conséquence :

Le point U est celuiow le coté AB touche la circonference

imscrite au triangle AOB (7).
De méme, les circonférences inscrites aux triangles

BOC, COA déterminent les points S, T.

Ces points U, S, T étant construits, 1l en resulte les
points D, G, F,.... ou les circonférences cherchées touchent
les cotés du triangle donné.

11. Remarques. 1. On a

AD —AU— DU= (AO + AB-—-BO.— GO -—0OB A
ou, si 'on désigne par p le demi-périmétre du triangle ABC:

Pour que le second membre devienne une fonction

s ———

(*) Propriété connue. En outre, la droite PU, tangente commune aux
cercles X, Y, touche aussi les cercles inscrits aux triangles BOG, COA
(Théoreme de STEINER).
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symetrique, il suffit de le retrancher de AO: on trouve
ainsi

AO—AD=B0— BF =C0 — CK — £ (A0 + BO + CO— p - ¢) (16).

Ce résultat simple, et la construction qui en résulte,
sont dus a M. Simons.

II. D’aprés les relations (11),

1 1 1

-;;-(A0+BO+CO+P_p)=P[_

l1I. S1 Ton désigne par a, b, ¢ les rayons des cercles
mscrits aux triangles BOC, COA, AOB, on trouve :

g+ h it h + f [+ ¢

(1 +9g)(1+ h) ’ _P(l + h)(1+f)’ c:ﬁ(fl+/°)(-'1 +g)(

a—_‘:P

18).

IV. Enfin, g, étant le rayon du cercle inscrit au triangle
XYZ:

5
g e R

L1

. (19)



